

# 道路施工得打“有准备之战”

有话说



杨黎明

“眼下,济南市迎来了修路潮,不少道路施工延期,影响了通行和周围居民生活。记者调查发现,施工延期主要归因于管线复杂、拆迁和临时停工等。很多市民认为,市政施工部门应该在道路施工前充分考虑这些因素,做好相关准备,不要老是拿这些原因当借口。”这是晚报8月22日《多条道路延期施工引来市民吐槽——拜托,别总拿管线复杂说事》的报道。

看了这则报道,我更是要吐槽,因为市政监管方和道路施工方给出的理由根本就站不住脚。其一,道路管线也就是供水网、排水网、热力网、燃气网和电讯网路等,说复杂就有点言过其实了。再者,从济南城市建设的历史看,这些管网埋藏历史也就有十几年,城建档案馆应当都留有

详细资料,只要认真查询便可了解详情,既如此也就没有多么复杂可言。

其二,时下的拆迁的确很难,可是,道路改造的规划红线是在施工前就已经划定,拆迁应当在施工之前而不是在开工之后,既然没有完成拆迁,干吗要急急忙忙封闭道路进行施工呢?泺文路之所以再三延迟通车,施工方的答复就是因为拆迁,说来让人颇觉不可思议。

其三,对施工方而言,地质情况在施工前就应当勘察清楚,这又不是多么复杂的事情,至于周边建筑就更是用肉眼也能看清楚的了,以地质复杂或周边建筑为临时停工找借口,未免有点糊弄市民了。

其实,从多数道路施工的场景看,给人的感觉多是施工力量

明显不足,偌大的施工现场没有几台施工机械,也不见多少施工人员,更不见热火朝天的大干快上。记得2010年黑西路改造时,计划半年的工期,用时一个月就竣工通车,其中的道理很值得我们举一反三。道路改造势必影响市民出行,先期制定的施工方案应当本着多快好省的原则,施工中应当大干快上,实施速战速决,不应当拖拖拉拉。遇到特殊情况,需要延迟竣工时间,应当主动告知市民,并实话实说,不能藏着掖着,变相剥夺公众的知情权。

前期准备不充分,后期施工就可能延误。作为监管方,事前应当认真审核施工方案,科学地确定工期;而作为施工方,应当合理安排施工进度,本着能超前就超前,能提前就提前的精神,尽最大可能晚封闭、早竣工。

原生态

## 电梯一身毛病 “救命钱”该咋筹

万兵

电梯普遍高龄化,但“看病”钱却迟迟凑不起来。楼道坏个灯、垃圾没人清,这些事情尚且能等,但一身毛病的电梯不容住户每天凑合着乘坐。钱凑不起来,想办法也得凑,关乎生命的事谁都等不起。

于是,钱再次成了问题的关键。对有维修资金的小区来说,这笔钱不是谁都舍得动;对没有维修资金的小区来说,现凑出钱来更是难上加难。而光喊电梯要修是没有用的,想要凑起钱来,需要更灵活的方式。

阳光舜城中六区的两栋居民楼,就提供了成功的经验。最初集资过程中低层居民不愿出钱。后来电梯更换后用一张通行卡解决了这个问题,谁交钱谁使用,交费居民即可领到电梯的通行卡。后期补交费用的居民,也可以重新领到这张卡。

对于维修资金的使用,也可更灵活。东莞市就曾专门增设电梯维修资金备用金制度,即在满足一定条件的情况下,可以将“三分之二业主同意”这一环节暂时后置,提取不超过专项维修资金总额的10%成立备用金,允许物业服务企业在发生电梯紧急故障时凭有关证明材料直接申请动用。成都则曾出台相关意见,规定电梯坏了时,不吭声也算同意使用维修资金。

每部电梯所在的小区都有着各自不同的情况,要想解决问题,拿固定的模式卡,只会让越来越多的电梯步入高危行列。针对不同的情况灵活处理,始终把解决问题放在第一位,才能让电梯更健康地运行。

剪友巷议

## 慈善靠策划打了谁的脸

为了帮助患病的人,齐海(化名)走上了策划爱心捐助的道路,但是这种方式在很多捐款人看来不能接受,齐海因此也不愿意抛头露面。对于爱心策划人您怎么看?(详见《齐鲁晚报》8月24日C01版)

策划人是大爱之人

@李梅杰:策划人本身就是大爱之人,救一个算一个。如果不经过策划,大家也不会迅速得知需要帮助之人的情况。只要是患病事实属实,就谈不上什么“欺骗公众”。要不是策划人的策划,人们面对那些大病患者自己微弱的求助声音,反而会不信任。

有了策划爱心变味

@吴明:爱心有了策划就变味,捐款者知道真相有被忽悠的感觉。

@赵鹏:做慈善献爱心要发自真心,一旦被策划,性质就变了。爱心人士会感觉被人为地利用了,让人心里不舒服。

善款使用透明,爱心才不受伤

@崔屹:大量事实表明,我们这个社会从来不缺乏爱心人士,但目前不少人因对国家的救助过程及善款使用不够公开透明而心存疑虑困惑。对于社会救助,个人以为应以红十字会等机构一个口对外为好,这样便于统筹使用爱心捐款,但在使用过程中要坚持公开透明原则,确保善款善用,对捐款使用情况社会各

界接受监督,这样的爱心捐款使用远比社会上的个别爱心策划更有效。

救助系统亟待完善

@庄秋燕:“爱心策划人”的出现说明了救助系统的不完善,救助力度亟需加强,救助范围有待于全面扩充。对弱势群体的公平救助,我们不能老是寄希望于“爱心策划人”的自律来完成,没有完善的监督和管理体制,“爱心策划人”策划的结果,并不是每一次都是成功的,也并不是所有的行动都是毫无私心的。

# 弘扬革命精神 心系革命老区

## ——“加多宝·学子情”爱心助学行动走进延安革命老区

8月20日,“加多宝·学子情”弘扬革命精神,心系革命老区”活动走进革命圣地延安,加多宝集团党委书记庞振国与中国青少年发展基金会伙伴关系中心部长、延安市长县团委、统战部、教育局等领导就贫困学子资助展开研讨,并一同来到贫困学子强凯家中。强凯在家庭屡屡遭遇困境下依然乐观积极、心怀梦想,并以优异的成绩考入西安交通大学。

加多宝集团为他送去慰问与关怀,并将其纳入加多宝学子情资助范围,提供5000元助学金,帮他圆梦大学。加多宝集团表示,今后还将继续提供勤工俭学等社会实践机会,帮助他减轻生活负担,持续关注他的学习和发展。

今年恰逢抗日战争胜利70周年,庞振国书记一行还来到延安革命纪念馆学习,重温革命历史,接受“红色洗礼”。庞振国书记表示,延安是新中国的精神家园,在这里孕育的延安精神,在中国的革命和建设发挥了巨大的精神动力作用。延安精神是中国共产党,也是中华民族的宝贵精神财富。加多宝集团将继承、发扬“自力更生,艰苦奋斗”的延安精神,以经济扶贫与助学支教相结合的模式,助力革命老区的经济建设和教育发展,为抗战胜利70周年献礼。

据了解,“加多宝·学子情”弘扬革命精神,心系革命老区”活动已先后走进四川、湖南、湖北、江西、福建、重庆等革命老区,联合中国青少年发展基金会以及当地政府,



团委、教育机构,一同为高考成绩优异的寒门学子送去祝福以及5000元助学金,同时为革命老区留守儿童传授传统文化知识,送去关爱和温暖。

15年公益路

加多宝用行动点燃学子梦

强凯,是“加多宝·学子情”爱心助学行动捐助的学子之一。他来自延安子长县,自从小学五年级父母离异后,强凯和两个姐姐一直靠父亲在民间卖艺赚钱抚养。感情和生活的失意,让父亲曾一度动了轻生的念头。强凯似乎是一夜之间长大,他化悲痛为力量奋发图强,最终以637分的优异成绩考上了大学。

面对加多宝集团的爱心资助,强凯对笔者说:“今天加多宝为我插上了圆梦大学的翅膀,让我从此能够展翅翱翔。或许感谢二字太轻,但是还有什么能更好地表达我现在的心情。我想只有自立自强,常怀感恩之心努力学习,回报社会,让今天的爱心之火传递下去才

是对关心,支持我的各位好心人的最好的回报。”

加多宝15年公益路

以善促善薪火相传

今年,恰逢中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。为纪念抗日战争胜利70周年,弘扬爱国主义精神,积极响应党中央、国务院“进一步加大社会对革命老区基础教育工作的重视度”的号召,2015年“加多宝·学子情”爱心助学行动通过加大革命老区贫困学生资助,传统文化支教等助学形式,以经济扶贫与助学支教相结合的形式,以实际行动关怀和扶持革命老区的发展。

在加多宝资助的寒门学子中,革命老区寒门学子强凯的事迹很典型,但又很普遍,因为他是“加多宝·学子情”公益助学项目万余名受助学子的一个缩影和代表。他们对大学的渴望以及面对困境坚韧、乐观的精神让人感动,他们的事迹

为身处寒门的学子带去鼓励和力量,可以说是当代青年的榜样。

据“加多宝·学子情”工作人员介绍,今年是“加多宝·学子情”爱心助学行动的第十五年,15年来,他们听到无数感人肺腑的故事,看到无数虽身处困境,仍自强不息的孩子。毫无疑问,他们十分需要像“加多宝·学子情”这样的公益助学项目,需要加多宝集团这样的爱心企业给予他们一个改变未来的机会。

为了帮助这些优秀寒门学子圆梦大学,加多宝集团从2001年开始,就发起了以资助贫困高中生为主的公益助学项目“加多宝·学子情”爱心助学行动,过去14年不曾间断的爱让12175名贫困学子顺利进入大学校门,累计捐助善款超过6000万元。

除资金资助外,“加多宝·学子情”公益助学项目还创新提出“发展型助学”模式,通过提供爱心岗位、组织“一堂课”支教等活动,为受助学子提供勤工俭学和参与公益的机会,帮助受助学子提升社会

实践能力和公益意识,实现“受助、自助、助人”的成长性发展。

中国青少年发展基金会相关领导表示,“加多宝·学子情”受助学子面对困难坚韧拼搏的品质代表了一种自强不息的时代精神,值得很多人学习。而恰逢抗战70周年之际,今年“加多宝·学子情”爱心助学行动通过加大革命老区贫困学生资助,传统文化支教等助学形式,以经济扶贫与助学支教相结合的形式,以实际行动关怀和扶持革命老区的发展,深刻诠释了凉茶行业领导者的企业社会责任。

加多宝践行“以善促善,人人公益”的理念,不断推动我国公益事业的发展,不仅肩负起作为企业公民的责任和使命,更彰显了加多宝集团作为正宗凉茶领导者的格局和风范,但个体的力量是有限的,中国公益事业的发展需要全社会共同努力,希望越来越多爱心企业和个人加入到公益助学行列,让更多优秀的寒门学子实现大学梦想!

(文/付超华)